

新闻快览



3月16日,国网新疆超高压分公司员工在位于新疆哈密的天山换流站开展站内设备巡视测温工作。

截至3月16日,新疆哈密南至郑州±800千伏特高压直流输电工程(简称“哈郑直流”)2025年度累计输送电量超100亿千瓦时,是该工程投运以来历年同期输送电量历史新高,较2024年同期输送电量增加11.2%。

【新华社发(陈凯摄)】



3月17日,中铁十四局集团的工人在石家庄地铁5号线体育北大街站建设工地清理盾构机上的泥土。

当日,由中铁十四局集团承建的石家庄地铁5号线一期工程名门街站至体育北大街站盾构区间左线顺利贯通,标志着该线首个区间双线贯通,为后续施工夯实了基础。据介绍,石家庄地铁5号线一期工程线路全长19.9公里,共设站19座。

【新华社记者 杨世尧 摄】



3月16日,骑行爱好者在安徽省芜湖市繁昌区峨山镇城东村的油菜花田间骑行(无人机照片)。

神州大地春暖花开,人们来到户外赏花踏青,乐享春日美好时光。

【新华社发(肖本祥摄)】



3月16日,医务人员走在北马其顿科查尼市的一所医院。

北马其顿媒体16日援引该国内政部消息说,当天凌晨发生在科查尼市一家夜总会的火灾已造成59人死亡,百余人受伤。火灾可能因烟花引燃天花板导致,警方已逮捕4名嫌疑人。

【新华社发(托米斯拉夫·格奥尔基耶夫摄)】

特朗普称将于18日同普京通话

新华社华盛顿3月17日电 据美国媒体17日报道,美国总统特朗普表示,他将于18日同俄罗斯总统普京就乌克兰危机通话。特朗普是在乘坐总统专机“空军一号”从佛罗里达州返回首都华盛顿时做上述表示的。他说,双方将讨论土地等问题,周末已经为此“做了很多工作”,包括讨论俄乌“分割特定资产”。他认为“有很大机会”结束俄乌冲突。

今年前2个月经济运行起步平稳

新华社北京3月17日电(记者韩佳诺 潘洁)国家统计局17日发布的数据显示,今年前2个月,工业服务业较快增长,消费投资继续改善,就业形势总体稳定,新质生产力成长壮大,经济运行起步平稳,发展态势向好。

工业生产较快增长,服务业增势较好。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.9%,比上年全年加快0.1个百分点。全国服务业生产指数同

比增长5.6%。

市场销售增长加快,固定资产投资增速回升。1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4.0%,比上年全年加快0.5个百分点。全国固定资产投资(不含农户)52619亿元,同比增长4.1%,比上年全年加快0.9个百分点。扣除房地产开发投资,全国固定资产投资同比增长8.4%。

货物进出口基本平稳,贸易结构继续优化。1至2月份,货物进出口总额

65364亿元,同比下降1.2%。其中,出口38812亿元,增长3.4%;进口26551亿元,下降7.3%。

就业形势总体稳定,居民消费价格同比下降。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份,全国城镇调查失业率为5.4%,比上月上升0.2个百分点。1至2月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,其中1月份上涨0.5%,2月份下降0.7%。

“总的来看,1至2月份,随着各项

宏观政策继续发力显效,国民经济延续向好态势,发展质量稳步提高。但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内有效需求不足,部分企业经营困难,经济持续回升向好基础还不稳固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下一阶段,要实施更加积极有为的宏观政策,全方位扩大国内需求,进一步深化改革开放,着力增强动力、激发活力、改善预期,推动经济持续回升向好。

如何提振消费?这份行动方案划出重点

新华社记者 魏玉坤 严赋祺

提振消费是扩大内需、做大做优国内大循环的重中之重。

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《提振消费专项行动方案》16日对外发布。行动方案部署了8方面30项重点任务,包括城乡增收促进行动、消费能力提升支持行动、服务消费提质惠民行动、限制措施清理优化行动等。

提振消费何以如此重要?

消费,一头连着宏观经济,是经济增长的重要引擎;一头连着千家万户,是人们追求美好生活的最终表现。今年政府工作报告将“大力提振消费,提高投资效益,全方位扩大国内需求”摆在政府工作任务之首,并作出一系列具体部署。

“当前,我国消费规模持续扩大,市场活力进一步增强,消费领域新增长点加速壮大,消费对经济增长的基础性作用明显增强。但也要看到,消费潜力释放仍存在一系列障碍问题,需引起高度重视。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

习近平经济思想研究中心副主任、研究员王蕴表示,行动方案从提升消费能力、提高供给质量、增强消费意愿、解决制约消费突出矛盾问题等方面部署全面提振消费举措,充分体现了从长期结合角度统筹促消费与惠民生、优供

给与扩需求的政策思路,将有力扩大消费需求,更好发挥消费在畅通国民经济循环、拉动经济增长中的积极作用。

——聚焦消费能力提升,协同推进增收、减负和保障。

“提升居民消费能力是提振消费的根本,这既需要促进城乡居民收入持续增长,也需要针对性减轻居民各类支出负担和加强公共服务保障。”王蕴说。

行动方案将“城乡增收促进行动”放在首位,部署促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促进农民增收、扎实解决拖欠账款问题等多项工作。

其中,聚焦促进工资性收入合理增长和拓宽财产性收入渠道,行动方案明确,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划;健全最低工资标准调整机制,科学合理提高最低工资标准;加快打通商业保险资金、全国社会保障基金、基本养老保险基金、企(职)业年金基金等中长期资金入市堵点;进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种。

“截至2024年底,全国居民可支配收入中工资性收入与财产性收入占比合计达到64.8%。行动方案瞄准工资性收入、财产性收入,采取中小微企业就业支持计划、进一步丰富适合个人投资者投资的债券相关产品品种等举措,有助于推动这两类收入更好增长。”邹蕴涵说。

研究建立育儿补贴制度,提高部分学生资助补助标准,适当提高退休人员基本养老金……行动方案聚焦百姓关心的养老托育、医疗健康、生活服务等问题加大政策支持力度,减少百姓后顾之忧。

——聚焦优质供给扩容,统筹推动放宽准入、扩大开放和减少限制。

高质量的商品和服务供给是创造有效需求、促进潜在需求转化为现实消费的重要条件。

为适应服务消费快速发展和商品消费需求提质升级的趋势,行动方案明确,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点,及时清理对消费的不合理限制,完善市场准入负面清单管理模式,充分体现出鼓励供给创新、推动供给与消费有效匹配的政策思路。

积极发展抗衰老、银发旅游等产业,鼓励发展社区嵌入式托育、用人单位托和托幼一体服务;启动实施冰雪旅游提升计划,组织开展冰雪消费季等促消费活动;推广购物离境退税“即买即退”服务措施……一系列务实举措助力服务消费提质惠民。

“人工智能领域各种突破性成果已经开始影响生产生活,加快推动人工智能对消费全产业链的改造提升,切中未来消费市场发展的脉搏。”邹蕴涵说。

支持开发原创知识产权(IP)品牌,促进动漫、游戏、电竞及其周边衍生品消费;组织开展“购在中国”系列活

动;开展“人工智能+”行动,促进“人工智能+消费”……行动方案在强化消费品牌引领和支持新型消费加快发展方面作出了一系列部署。

——聚焦消费环境优化,有效促进场景创新、权益保障和设施完善。安全、放心、便利的消费环境有助于改善和提升消费体验和满意度,是促进消费活动实现的重要保障。

王蕴表示,针对传统消费和新型消费发展中存在的痛点、堵点,行动方案从保障休息休假权益、鼓励创新和丰富消费场景,加强消费维权和消费领域信用体系建设,以及完善城乡消费基础设施等方面,推动相关政策形成合力,着力打造“有时间、有场景、有保障、有设施”的立体式消费环境,有助于促进消费可持续增长。

比如,在保障休息休假权益方面,行动方案明确,严格落实带薪休假制度。鼓励带薪年假与小长假连休,实现弹性错峰休假。依法保障劳动者休息休假权益,不得违法延长劳动者工作时间。鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假。

“下一步,如何把行动方案各项政策落到实处,尽快发挥实效,仍需各方一起努力。”邹蕴涵表示,在创新效应、政策效应等有利因素带动下,今年我国消费有望增速趋稳、增量向好,为中国经济高质量发展注入充沛动能。

【新华社北京3月16日电】

兰青铁路青海段启动集中修施工作业

新华社西宁3月17日电(记者王涛)记者从中国铁路青藏集团有限公司获悉,3月16日至4月28日,青藏集团在兰青铁路青海段开展集中修施工作业。这是兰青铁路青海段建成以来第一次大规模成段更换钢轨。

青藏集团公司工务部副主任魏征孔介绍,此次兰青铁路青海段集中修施工作业,计划利用40个“天窗”时间,对兰青铁路水湾至西宁市115.956公里站内正线、岔间线、区间线进行清筛和换轨作业,同时兼顾基建等其他施工。

为了确保集中修安全有序推进,青藏集团公司科学制定施工方案,重点从协同作业、应急处置、质量验收等方面进行安全管控,同时运用机械化协同作业方式,调集焊轨车、长轨运输车、挖掘机、道岔捣固车、快速换轨车等大型养路机械投入

施工作业中,提升施工效率和施工质量,实现运输生产和施工作业“两不误”。

铁路部门表示,此次集中修施工作业完成后,将有效提升兰青铁路线路设备的安全性和稳定性,广大旅客的乘车舒适度也将进一步提升。

3月16日,“阿依达·星辰号”邮轮航行在上海吴淞口国际邮轮港水域(无人机照片)。

当日,德国AIDA邮轮公司旗下“阿依达·星辰号”和皇家加勒比的“海洋光谱号”靠泊上海吴淞口国际邮轮港,两艘大型国际邮轮共带来近4800名外籍游客入境。这是上海吴淞口国际邮轮港自2011年开港以来创造的单日入境外籍游客数的最高纪录。

【新华社发(朱嘉奕摄)】

美方称在空袭中打死多名也门胡塞武装领导人

新华社华盛顿3月16日电 美国总统国家安全事务助理华尔兹16日说,美军在15日空袭也门的过程中打死了多名胡塞武装领导人。

华尔兹当天在接受美国广播公司电视台采访时说,特朗普政府将胡塞武

装视为外国恐怖组织。空袭行动“实际上针对多名胡塞武装领导人并已把他们除掉”。

他说,此次美军在也门的行动与以往有两点不同,“一是针对胡塞武装领导层,二是追究伊朗支持胡塞武装的责任”。

美国15日对也门胡塞武装采取大规模军事行动。也门胡塞武装说,首都萨那、北部萨达省等地15日晚遭空袭。据胡塞武装卫生部门16日消息,空袭已造成至少31人死亡、101人受伤。胡塞武装表示将以“进一步升级”的行动予以回应。

胡塞武装目前控制也门约三分之一领土和七八成人口,并占据萨那和红河重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸,其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

也门胡塞武装称在红海袭击美国航母及随行舰只

新华社科威特城3月16日电(记者尹珂)萨那消息:也门胡塞武装16日说,该组织当天在红海对美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰及其随行舰只发动军事打击,以回应美军对胡塞武装目标的大规模空袭。

也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天在该组织控制的马西拉电视台发表声明说,美军自15日以来已对也门

发动至少47次空袭,袭击了首都萨那及其他7个省份,造成多起平民伤亡事件。作为回应,该组织16日使用18枚弹道导弹和巡航导弹及一架攻击无人机袭击了位于红海的美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰及其随行舰只。

他还警告说,该组织会“毫不犹豫地”针对红海和阿拉伯海的所有美国军舰发动袭击,并将继续在既定作战区域

(红海、阿拉伯海、亚丁湾及曼德海峡)对以色列实施海上封锁,直到加沙地带获得人道主义援助。

美国15日对也门胡塞武装采取大规模军事行动。据胡塞武装卫生部门16日消息,美军空袭已造成至少31人死亡、101人受伤。胡塞武装表示将以“进一步升级”的行动予以回应。美国总统国家安全事务助理华尔兹16日在

接受美国广播公司电视台采访时说,美军在15日空袭也门的过程中打死了多名胡塞武装领导人。

胡塞武装目前控制也门约三分之一领土和七八成人口,并占据萨那和红河重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸,其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

3月16日,医务人员走在北马其顿科查尼市的一所医院。

北马其顿媒体16日援引该国内政部消息说,当天凌晨发生在科查尼市一家夜总会的火灾已造成59人死亡,百余人受伤。火灾可能因烟花引燃天花板导致,警方已逮捕4名嫌疑人。

【新华社发(托米斯拉夫·格奥尔基耶夫摄)】